
- 1年 26 -

地理１ 第３章 世界の諸地域 （３）アフリカ州 ＜基本問題①＞

組 番 名前

◎右の地図を見て，答えなさい。

（１）地図中の１～７の国名を答え

なさい。

（２）２，４，５の国の首都名を答

えなさい。

７

（３）次の国のうち，赤道が通って

いる国を選び，国名を答えなさ

い。

アンゴラ

スーダン

コンゴ民主共和国

「Craft Map 日本・世界の白地図」

解答欄

（１） １ （２） ２

２ ４

３ ５

４ （３）

５

６

７

ア



- 1年 27 -

地理１ 第３章 世界の諸地域 （３）アフリカ州 ＜基本問題②＞

組 番 名前

◎右の地図を見て，答えなさい。

（１）地図中のア～オの名称を答えなさい。

（２）次の気候区分は，地図中の①，②

のどちらですか。【 】に番号を書き

なさい。

また，その特徴について，（ ）

に合う言葉を答えなさい。

サバナ気候・・・・【 】

・ １年が（ ア ）と（ イ )

に分けられる。

熱帯雨林気候・・・【 】

・ １年中気温が（ ウ ），

（ エ ）が多い。

・ 常緑の（ オ ）が広がって

いる。

「Craft Map 日本・世界の白地図」

解答欄

（１） ア 川 （２） サバナ気候 【 】

イ 砂漠 熱帯雨林気候 【 】

ウ 山 ア

エ 島 イ

オ 湾 ウ

エ

オ

▲ 



- 1年 28 -

地理１ 第３章 世界の諸地域 （３）アフリカ州 ＜基本問題③＞

組 番 名前

◎ 次の文の（ ）の①～⑤にあてはまる言葉を答えなさい。

（１）ヨーロッパの植民地だった国々には，（ ① ）線が直線的に引かれているところ

が多い。

（２）アフリカ州には５４か国の国があり，おおまかには，サハラ砂漠以北の（ ② ）

教文化の地区とサハラ砂漠以南の黒人の人々の国に二分される。

（３）アフリカとアジアの間には地中海と（ ③ ）をつなぐスエズ運河がある。

（４）熱帯雨林気候区の地域では，油やしや天然ゴムなどの栽培を大規模に行う（ ④ ）

農業が行われている。

（５）アフリカ中南部には高価な（ ⑤ ）やダイヤモンドなどの鉱産物が産出される国

がある。

解答欄

（１） ①

（２） ②

（３） ③

（４） ④

（５） ⑤



- 1年 29 -

地理１ 第３章 世界の諸地域 （３）アフリカ州 ＜応用問題①＞

組 番 名前

◎ 次の問いに答えなさい。

（１）アフリカ州の気候の特色について，「赤道」という言葉を使って，６０字以内で述

べなさい。

解答欄

30

60

（２）アフリカ州の産業の特色について，「特定の産業」という言葉を使って，６０字以

内で述べなさい。

解答欄

30

60



- 1年 30 -

地理１ 第３章 世界の諸地域 （３）アフリカ州 ＜応用問題②＞

組 番 名前

◎ アフリカ州の国々の抱える飢餓・貧困の原因について，１００字以内で述べなさい。

解答欄

30

60

90



地理１ 第３章 世界の諸地域 （３）アフリカ州 ＜基本問題①・解答＞

【解 答】（１） １ エジプト

２ エチオピア

３ ケニア

４ 南アフリカ共和国

５ ナイジェリア

６ アルジェリア

７ コートジボワール

（２）２ アディスアベバ

４ プレトリア

５ アブジャ

（３）コンゴ民主共和国

【解 説】（１）４は，「南アフリカ」も可

（３）「コンゴ」も可



地理１ 第３章 世界の諸地域 （３）アフリカ州 ＜基本問題②・解答＞

【解 答】（１）ア ナイル（川）

イ サハラ（砂漠）

ウ キリマンジャロ（山）

エ マダガスカル（島）

オ ギニア（湾）

（２）サバナ気候 【 ② 】

熱帯雨林気候 【 ① 】

ア 乾季

イ 雨季

ウ 高く

エ 雨量

オ 密林

【解 説】（２）アとイの「乾季」と「雨季」は順不同

ウは，「高い」も可

エは，「降水量」「雨」も可

オは，「ジャングル」も可



地理１ 第３章 世界の諸地域 （３）アフリカ州 ＜基本問題③・解答＞

【解 答】（１）① 国境

（２）② ５０

（３）③ 紅海

（４）④ プランテーション

（５）⑤ 金

【解 説】（５）「銀」，「プラチナ」も可。国の特色ある鉱産物であれば可。



地理１ 第３章 世界の諸地域 （３）アフリカ州 ＜応用問題①・解答＞

【解 答】（１）赤道付近に熱帯雨林気候があり，その南北にサバナ気候が広がり，さ

らに乾燥帯気候，温帯気候と対称的に分布している。（５５字）

（２）各国の産物にたよった特定の産業がさかんなため，価格の変動により，

その国の経済が大きく影響を受けやすい。（５１字）

【解 説】（１）アフリカ州の気候は，赤道を中心に南北に対称的に分布していること

が特色です。「対称的」または同様の意味の言葉を使って説明されている

かどうかがポイントになります。

（２）産業面の特色は，モノカルチャーと言われる特定の産業にたよる国が

多く，その産業の状況によって，国の経済が大きな影響を受けることが

問題となります。まず，アフリカの産業の特色を述べることが１点目，

その産業が国の経済に与える影響を述べることが２点目のポイントです。

【採点基準】

番 号 採 点 の 基 準

（１） （文字数）

・５０字～６０字で，配点どおりに与える。

・４０字～４９字で，配点の８割程度与える。

・４０字未満は，配点の５割程度与える。

（内容）

・模範解答に近い内容で，キーワード（「赤道」）が含まれていれば点を与

える。

（２） （文字数）

・５０字～６０字で，配点どおりに与える。

・４０字～４９字で，配点の８割程度与える。

・４０字未満は，配点の５割程度与える。

（内容）

・模範解答に近い内容で，キーワード（「特定の産業」）が含まれていれば

点を与える。



地理１ 第３章 世界の諸地域 （３）アフリカ州 ＜応用問題②・解答＞

【解 答】 食糧が慢性的に不足し，飢えに苦しみ，くらしが貧しい人々が非常に

多く，世界の中での最貧地域といえる。砂漠化などによる耕地の減少，

部族間対立や紛争による不安定な政情などが複合的に絡んで原因となっ

ている。（９９字）

【解 説】 サハラ砂漠の拡大や食糧不足による貧困や飢餓，子どもの栄養不足・

健康問題などが大きな問題でポイントです。

これらの問題は，それぞれが単独のものではなく，相互に関連し，絡

み合っています。気候変動による砂漠化の進行，部族間の抗争，貧困や

飢餓，健康問題，子どもなどの人口増加と高い死亡率など，アフリカに

おける様々な問題に，全世界で支援し，解決に取り組まなければならな

いことがポイントです。

【採点基準】

採 点 の 基 準

（文字数）

・９０字～１００字で，配点どおりに与える。

・８０字～８９字で，配点の８割程度与える。

・８０字未満は，配点の５割程度与える。

（内容）

・砂漠化、部族間抗争、人口増加、高い死亡率、政情不安のいずれかの観点から書け

ていれば点を与える。


